



“恢复高考”那年 福州“全城备考”

年近七旬的吴先生,参加过1977年高考,“意外”被清华录取,他向记者讲述当年向高考发起冲刺的青春回忆

N海都记者
吴雪薇

1977年是恢复高考的第一年,如今年近70的吴先生,当年在知青岁月里与高考猝然相遇,改变了人生。在那个年代,依靠对知识的信仰,坚持自学的他最终闯过“独木桥”,走进了清华大学的校门。

2023年高考在即,海都记者采访了参加过1977年高考的吴先生,听他那个特殊年代里的青春回忆。

“突然”恢复高考 福州城沸腾了

1977年的时候,我在福州郊区北峰的宦溪公社插队,7月份时,大家所得到的消息,还是今年大学录取方式不变,为推荐入学。那时,家里还在讨论,等做小学老师的母亲退休以后,让我“补员”,顶上她的岗位,在台江做一名小学教师。如果没有恢复高考,我的一生大概就会是一名小学教师了。

在7月底8月初,父亲告诉我一个不知从哪里听

来的小道消息:今年将恢复高考!

8月中旬,父亲把我从北峰叫回了福州。10月12日,“恢复当年的高考”的消息真的来了。一时间,“恢复高考”成为街头巷尾最热门的话题,全城都沸腾了。全城掀起了备考的热潮,一时间福州“洛阳纸贵”。

从正式公布到考试的那一两个月,福州几乎所有的中学都开办起了高考补

习班,包括一中、三中、四中、八中等比较出名的中学。感觉几乎全社会都在向高考冲刺,生产队对知青们的去向并没有什么约束,许多知青回乡考试,大家互相取经,要材料复习。我也找了亲戚,去听了师大附中的一堂培训课,想听听大家都在复习什么。但我只听了半堂就走了,决定回家自己复习。因为十年的耽误,大家的程度普遍都不好,复习材料也有限,他们的数学

还在讲因式分解、一元二次方程;而当年高中毕业的时候,我在家呆了一年,没有立刻去插队,在父母的督促鼓励下,我在家中同步学完了高中课本,甚至自学了大学的数理课程,程度早已远远超出。

高考备考的两个月,我就天天在家,连洗澡都顾不上洗,将高中教材全部通读了一遍。做出来的练习本,堆满了一立方米大的茶叶箱子。

志愿未报清华 被清华录取

1977年12月,我的高考考场设在福州八中,当时是郊区考场。寒冷冬天的高考考场上,不比现在有老师鼓励,家长送考,大部分的人都是插队或工作几年的往届生,带着简单的文具,自己去考试。两天考四门,每门满分一百分,对于准备充足的我来说,并没有什么困难。

数理化卷子的附加题出的是大学教材的题目,数学的附加题是微积分。虽然是较为初级的大学内容,却出乎当时部分备考者的意料之外,没学过的人根本无从做起。凭借极好的记忆力,我回忆起了插队前在家自学过的大学内容,顺利完成了附加题。

那年高考是考后未出分填报志愿。当时的高考志愿,可以报本科、大专、中专三类院校,其中,本科全国只招录二十七万人。

我填写了三个志愿:第一个志愿是厦门大学数学系,因为我的数学很好,希望自己能成为一个陈景润那样的数学家;第二个志愿是福建师范大学物理系师资班;第三个志愿是福建农学院,也就是现在福建农林大学的农机专业。

高考成绩下来是春节前,记得大概是1月份。当时的流程是省外的大学先发出录取通知,寄送给考生的户口所在地,也就是我在北峰插队的知青点;一周后才是省内大学的录取通知。我没有报考省外的大学,所以省外大学开始录取时,我依然呆在福州,打算第二周省内大学寄发通知时再回北峰。没想到,两个因事返回知青点的发小,回城时给我带来了清华大学的录取通知。一时间我几乎不敢相信,我并没有想要报考清华,但那个印着“清华大学”正式录取的信封,却是真切的。录取我的是清华大学电子系计算机专业,计算机当年还是一个新兴的专业。

后来我才听说,清华那年在福建其实并没有招生名额,但考完后,他们在福建扩招了,给出了7个名额,并且在提前批招生,拥有优先挑选考生档案的“特权”。其中,福州录取了3人,不少同学都来自教师等依然坚守读书风气的知识分子家庭。

1977年的高考,如千军万马过独木桥,能闯过去,靠的是对知识与学习的热爱与坚守。

自学加补课

我预感高考没问题

11月,一个认识的朋友在四中参加补习班,我去“蹭”了他们最后阶段的模拟考试,测试自己的水平。当年高考只考四门:数学、语文、政治,物理化学合卷。我在四中主要考了数学,用的是1965年,也就是暂停高考前最后一年的高考卷,考了半小时,就完成了卷子,发现自己所有的题目都会做。那时就预感,我的高考也许没什么问题。

我的数学与物理不错,基本有把握得高分。但化学对我来说难度不小。父亲找了他的高中同学,一位曾在福州八中任教的特级化学教师。我去他家上了三次课,他为我精炼地讲授了化学实验、化学基础等系统性课程,并从他的角度对高考进行猜测。在两个月的时间里,我自学了大量化学相关书籍,搭配这位老师重要的三堂课,完成了我高考化学科的

备考。

当时的语文也没有一个正规的体系训练,我的语文基础很差。那时母亲任教的小学中,有一位60多岁的老师是“老学究”,私塾出身,便请他来为我辅导作文。他感觉我的文章没什么文采,但逻辑性很强。语文是一个讲求积累的学科,两个月的时间,很难提高,于是便按他的想法命题,我来写作文,他再来改文章。一个月大概强化

练习了六七篇。后来高考的语文作文题,大概是一篇有关关人王进喜的读后感,这位老师让我训练过的文体,给我带来了不少助益。巧的是他出过的一道作文题还押中了那年政治高考试卷的一道题目,让我“捡”了不少分。

政治科目的复习材料,当时各所中学都紧急加印了一些材料,我用了考前最后两周突击复习,背诵了一周,就走上了考场。

全国省会城市 福州“气质”排名第三

福州公布2022年生态环境成绩单,全年环境质量状况保持优良

N海都记者 唐明亮

福州市生态环境问题大排查大整治三年行动工作机制在全省生态环境系统推广;马尾区、闽侯县获得第六批国家生态文明建设示范区命名;福州市生态环境保护综合执法支队入选全国行政执法先进集体名单……2022年,在福州市委市政府正确领导和省生态环境厅的精心指导下,福州市认真贯彻习近平生态文明思想,坚持“3820”战略工程思想精髓,深入打好污染防治攻坚战,积极构建现代环境治理体系,全市生态环境各项工作取得了明显成效。

6月5日是世界环境

日。昨日,福州市生态环境局公布了2022年全市生态环境状况:全年环境质量状况保持优良,党政领导生态环境保护目标责任书考核结果为优秀,连续7年位居全省前二,有力推动全市经济建设与生态文明建设的协调发展,为加快建设山清水秀城美的现代化国际城市厚植生态底色。

“气质”:全国 168个重点城市 中排名第五

数据显示,2022年,福州市空气质量优良率97.5%,其中一级(优)219天,二级(良)137天。2022年福州市

环境空气质量综合指数为2.51,在全国省会城市中排名第三,在全国168个重点城市中排名第五。

2022年,福州市城区降水pH均值为6.5,酸雨率0%。县(市)区环境空气质量按照环境空气质量综合指数评价,县(市)区环境空气质量最好的是长乐区。

水质:主要流 域总体水质优

2022年,福州市主要流域总体水质优。I~III类水质比例为97.2%;I~II类水质比例为33.3%;无V类及以下水质断面。54个省控小流域监测点位,I~III类水质比

例96.3%,达到考核目标。

其中,闽江流域福州段总体水质保持优,I~III类水质比例为100%,I~II类水质比例为56.2%;敖江流域福州段总体水质保持优,I~III类水质比例为100%(含山仔水库两个点位),I~II类水质比例为14.3%;龙江流域总体水质良好,I~III类水质比例为83.3%(含东张水库两个点位),I~II类水质比例为16.7%。

2022年,福州市5个市级集中式饮用水水源地水质达标率为100%。各县(市)县级集中式饮用水水源地水质达标率均为100%。

此外,在海洋环境质量方面,福州近岸海域41个国

省控监测点位,其中国控点位27个,按面积法评价,一、二类海水水质比例为81.5%。

生态:建成区 绿化覆盖率超四成

森林资源、水土保持、城市园林绿化等,也是衡量一座城市生态环境的硬指标。

数据显示,在水土保持方面,2022年,福州共完成水土流失综合治理面积9306.67公顷,年度综合治理完成率134.17%。

在城市园林绿化方面,2022年,全市建成区园林绿化面积16434公顷,市区公园绿地面积达5930公顷(城市公园166个),建成区

绿化覆盖率43.10%,绿地率40.08%,城市人均公园绿地面积达14.83平方米。

在森林资源方面,2022年,全市完成植树造林6.93万亩,完成森林抚育28.33万亩,完成封山育林13.47万亩,完成国家储备林建设4600亩、珍贵用材树种造林8119亩。

此外,在生物多样性方面,福州市野生动植物种类繁多,属于国家重点保护的野生动物有143种,属国家重点保护的珍稀野生植物有63种。福州还拥有5个国家级和省级自然保护区,总面积43997.53公顷;国家级湿地公园1个,面积277.44公顷。